
 
 

 
 

DISCIPLINA DE RISCOS GEOLÓGICOS 
2ª FREQUÊNCIA, 21 DE DEZEMBRO DE 2017 

 
GRUPO IV – MOVIMENTOS DE TERRENO 
 

Pergunta obrigatória: 

1. Recorde a classificação de Varnes que estudou: 

a) Classifique os movimentos de terreno representados nos desenhos abaixo. 

A __________________________________________________________________________ 

B____________________________________________________________________________  

b) Indique em que tipo(s) de terreno(s) é expectável a sua ocorrência? 

A __________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

B __________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________________ 

c) Indique, para cada caso, uma causa para a ocorrência do movimento. 

A ___________________________________________________________________________ 

B ___________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B 



Responda a 1 das 2 questões seguintes: 

Opção 1 

Observe a imagem abaixo.  

a) Indique que tipos de movimentos poderão ocorrer nesta vertente. 

 

 

 

b) Refira as principais características desses movimentos (velocidade, tipo de declive, tipo de 

material, etc.) 

 

 

 

 

 

 

 

c) Que medidas de contenção/prevenção poderia sugerir? 
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Opção 2 

Observe as imagens (A) e (B).  

a) Se tivesse que estudar a área onde se encontra a imagem A (antes do movimento), indique 

as características que poderiam indiciar a possível futura ocorrência do movimento de terreno.  

 

 

 

b) Para o caso apresentado na imagem (B), em que tipo de encostas se verifica? 

 

 

 

c) Compare os dois mecanismos quanto à deformação por cisalhamento. 

 

 

 

 

d ) Compare os dois mecanismos quanto à profundidade que podem atingir. Justifique. 

 

 

(A) (B) 


